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Niederschrift 
 

 
 
über die öffentlichen Beratungen des Ortschaftsrates Schöllbronn am Mittwoch, den 
29. April 2015 von 19.00 Uhr bis 20.35 Uhr im Bürgersaal des Rathauses  
Ettlingen-Schöllbronn. 
 
 
 
 
 
 

Anwesend: 
 
 

Vorsitzender  :  Ortsvorsteher Steffen Neumeister 
 
 
Ortschaftsräte :   Iris Brugger-Schulz  (ab 19.25 Uhr)  

Michael Balzer 
Engelbert Heck  

     Jutta Lemche 
Roman Link 
Marco Maisch   
Mirjam Sponer 
Ralf Stückler 
Gabriele Wurster 
 
 

Entschuldigt  :  Alexander Schmidt 
 
 
Schriftführer  :  Gabriele Weber 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen. 
 

2. Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 
3. Haushaltsplan 2016; Einbringung der Vorschläge des Ortschaftsrates Schöllbronn. 

 
4. Haushalt 2015; Beratung und Beschlussfassung über den Einsatz der Mittel für den 

Ortschaftsrat. 
 

5. Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 

6. Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung. 
 

7. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte. 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 23/2015 
 
 
Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen: 
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt das anwesende Gremium und stellt fest, dass die Einladung zur 
Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist. Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen 
nicht vor.  
 
Der Vorsitzende erteilt den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern das Wort. 
 
Es gehen keine Wortmeldungen ein. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 24/2015 
 
 
Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 
 
Beschluss:         Der Ortschaftsrat nimmt die Information  
  zur Kenntnis. 
 
 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Bürgerschaft aufgrund der neuen Regelung der Verwal-
tung zukünftig unter diesem Tagesordnungspunkt über genehmigte Bauvorhaben in 
Schöllbronn informiert wird. 
 

a) Genehmigung des Bauantrages auf Errichtung eines Kaltwintergartens 
Neuroder Straße 23, Flurst.-Nr. 950/1. 

 
Die Vorberatung des Bauantrages fand in nichtöffentlicher Sitzung statt. Dem 
Bauantrag wurde einstimmig zugestimmt. 

 
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Kraut, Hauptamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 25/2015 
 

 
Haushaltsplan 2016; Einbringung der Vorschläge des Ortschaftsrates Schöllbronn 
 
 
Beschluss: Der Ortschaftsrat Schöllbronn nimmt die einge- 

brachten Vorschläge der Parteien zustimmend 
zur Kenntnis und gibt diese an die Verwaltung 
zur weiteren Berücksichtigung in den Haushalts-
planberatungen für das Jahr 2016 weiter.  

 
 Die Vorschläge sind als Anlage beigefügt. 
 
 Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
 
Der Vorsitzende erläutert im Einzelnen den Entwurf und die Ansätze für das Haushaltsjahr 
2016 (siehe Anlage 1) und informiert, was aus den Vorjahren weiterhin berücksichtigt und 
was neu aufgenommen wurde. Er teilt mit, dass ab dem Jahr 2016 das "Neue Kommunale 
Haushaltsrecht" zur Anwendung kommt, die Vorschlagsliste jedoch noch wie bisher abge-
geben werden kann. Er bittet das Gremium um Stellungnahme. 
 
OR Link bedankt sich für die gute Aufbereitung der Haushaltsvorschläge beim Vorsitzen-
den. Er erkundigt sich nach dem Sachstand "Engel-Areal" und schlägt vor, einen Ansatz 
für die Gestaltung des Dorfplatzes mit einzubringen.  
 
Der Vorsitzende wird dies in die Vorschlagsliste für 2017ff mit aufnehmen. Er teilt weiter 
mit, dass aktuell mit zwei Investoren Gespräche geführt werden. 
 
Der Vorsitzende erläutert, nachdem keine weiteren Änderungswünsche für das Haus-
haltsjahr 2016 vorgebracht werden, die als Anlage 2 beigefügte Vormerkliste für die Haus-
halte 2017 ff. Er bittet anschließend um weitere Anregungen oder eventuelle Änderungs-
wünsche aus dem Gremium. Es gehen keine Wortmeldungen ein. 
 
Es folgt Beschlussfassung. 
 
Ortschaftsrat Stückler verlässt um 19.40 Uhr die Sitzung. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Schlee, Finanzverwaltung (mit Anlagen 1) 
- z.d.A. Haushalt 2016 (mit Anlage 1+2) 
- Wv: 03/2016 (Anlage 2) 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 26/2015 
 
 
Haushalt 2015; Beratung und Beschlussfassung über den Einsatz der Mittel für den 
Ortschaftsrat 
 
 
Beschluss:                                    1.  Der Ortschaftsrat Schöllbronn beschließt, aktuell    
  über die Restmittel im Vermögenshaushalt nicht  
  zu verfügen. 
 
                                                       2.  Bis nach der Sommerpause haben die Mitglieder   
  des Ortschaftsrates Schöllbronn Gelegenheit,  
  Vorschläge für eine Mittelverwendung vorzubrin-  
  gen. 

 
   Der Beschluss erfolgt einstimmig. 

 
 
 
Der Vorsitzende erläutert anhand der Vorlage den aktuellen Bestand des Budgets für den 
Ortschaftsrat Schöllbronn.  
 
Der Vorsitzende bittet um Vorschläge aus dem Gremium.  
 
Es gehen keine Wortmeldungen ein. 
 
ORin Sponer bittet darum, dass die Planung des Schulbereiches dem Ortschaftsrat vorge-
stellt wird. 
  
OR Heck bittet darum, dass die Planung Außengestaltung Kindergarten dem Gremium 
ebenfalls vorgestellt wird. 
 
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Erhard, Amt für Gebäudewirtschaft 
- Herrn Schlee, Finanzverwaltung 
- z.d.A. Ortschaftsratsbudget 
 



7 
 
Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 27/2015 
 
 

Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 
 
Beschluss: Der Ortschaftsrat Schöllbronn nimmt die Informa-

tion über die Ergebnisse der Geschwindigkeits-
messungen zur Kenntnis.  

 
 
 
Der Vorsitzende informiert das Gremium über die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmes-
sungen vom 10. bis 18. März 2015.  
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 28/2015 
 
 
Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung 
 
 
 
Der Vorsitzende teilt folgendes mit: 
 

1. Terminhinweise: 
29.05. 2015 Nächste Sitzung 
 

2. Sonstiges: 
a) 23.05.2015 wird das Waldbad eröffnet.  
b) Vergabe Vorplatz "historisches Schulgebäude". Die Firma Bau+Grün führt die 

Arbeiten aus. 
c) Rückmeldung aus der Bevölkerung, dass die Sanierung der Aussegnungshalle 

und des Vorplatzes sehr gut gelungen ist. 
d) Ortschaftsrat vor Ort. Besichtigung Baustelle Kindergarten. Die Räumlichkeiten 

sind sehr ansprechend.  
e) 10.05.2015 ist Muttertag; ab 08.05.2015 können die Blumen und Briefe in der 

Ortsverwaltung abgeholt werden. Frau Weber wird alle Ortschaftsräte per E-Mail 
über den Termin informieren.  

f) Breitbandkabelverlegung in Schöllbronn. Die Anlieger sollen über das Amtsblatt 
in Kenntnis gesetzt werden.  

g) 08.05.2015, 14.30 Uhr findet ein Pressetermin beim Spielplatz Georg-Friedrich-
Händel-Straße statt. 

 
- - - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt (Buchstabe c, g) 
- Herrn Erhard, Amt für Gebäudewirtschaft (Buchstabe f) 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 29. April 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 29/2015 
 
 
Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
 
 
OR Heck trägt folgendes vor: 

 
1. Beim Spielplatz Hardweg sollte das Gras abgemäht werden. 
  
2. Am Friedhof im Eingangsbereich gleich links bei der 1. Gießkannenablage sollten die 

Sträucher geschnitten werden. 
 

3. Wann die Glascontainer restauriert werden.  
 

Der Vorsitzende sagt, dass dies in absehbarer Zeit erfolgen wird. 
 
4. Wegen der bereits in der letzten Ortschaftsratssitzung angesprochenen Glasscherben, 

die auf der Mittelbergstraße lagen, hat er mit den Anwohnern gesprochen. Die Scher-
ben kommen offenbar von Jugendlichen, die in den Kleingärten Feste feiern. 

 
Der Vorsitzende ergänzt zum Thema Party’s feiern in den Kleingärten, dass für die 
zwei freien Kleingärten mehrere Bewerbungen von jungen Leuten aus Schöllbronn 
vorliegen. Die Vergabe an diese Bewerber ist mit Vorsicht zu behandeln. Die Pacht-
gärten sind Plätze für Hobbygärtner und zur Erholung, auf keinen Fall ausschließlich 
um Partys zu feiern. Die Gärten werden im Amtsblatt nochmals ausgeschrieben. 
 
Das Gremium sieht dies genauso. 

 
ORin Brugger-Schulz regt an, eine Kleingartenordnung zu erlassen. 

 
Der Vorsitzende sagt zu, dies an Herrn Biedermann weiterzugeben.  

 
- - - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt (Ziffer 1, 2) 
- Herrn Schlee, Finanzverwaltung (Ziffer 3, 4) 
- Herrn Biedermann, Feldschutz (Ziffer 4) 
- Herrn Weber, Liegenschaftsverwaltung (Ziffer 4) 
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Ende der Sitzung: 20.10 Uhr 
 
 
 
 
gez. Neumeister 
Ortsvorsteher 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


